

国内

我国启动安全生产法执法检查

据新华社北京电 为促进安全生产法全面有效实施,推动法律宣传普及,推进安全生产治理体系和治理能力现代化,以高水平安全保障高质量发展,全国人大常委会近日启动安全生产法执法检查。

8月至9月,执法检查组赴山西、内蒙古、吉林、福建、河南、甘肃等6省(区)开展实地检查。委托北京、黑龙江、上海、江苏、江西、湖南、四川、宁夏等8省(区、市)人大常委会对本行政区域内安全生产法贯彻实施情况进行检查。

据悉,此次执法检查将重点检查10个方面的内容:安全生产工作基本方针、原则、机制落实情况;安全生产法律法规和安全生产知识的宣传教育和培训情况;安全生产监督管理责任落实情况;生产经营单位安全生产主体责任落实情况;生产安全事故应急救援能力建设情况;开展科技创新及加强保障制度建设,提升本质安全水平情况;违法行为查处、事故调查处理及行刑衔接情况;推进社会共治、激发多元主体参与情况;与相关法律的衔接协调情况;法律实施中存在的主要问题,对推进法律实施的意见和建议。

“北部·联合-2023”演习落幕

据新华社电 23日14时许,随着舰艇编队“锚地防御”演练顺利结束,“北部·联合-2023”演习完成了各项预定演练课目。在随后举行的闭幕式上,演习指挥员宣布演习圆满结束。自7月20日演习开幕以来,中俄双方海空兵力先后进行了海空护航、威慑驱离、锚地防御等多个课目的实兵演练,有效锤炼检验了远海远域实战能力,在联演组织形式、兵力融合模式等方面取得了创新突破,实现了预期目标。任旭



援疆旅游专列发车

24日,乘坐旅游专列的游客准备登车。当日,北京到新疆和田的“京和号”旅游专列从北京西站出发,这是中国铁路北京局集团2023年首趟开往新疆的旅游专列。“京和号”援疆旅游专列自2015年起开行,成为北京与新疆旅游互通的桥梁。新华社发

中国北冰洋科考队穿越北极圈

据新华社“雪龙2”号电 根据“雪龙2”号极地科考破冰船驾驶台广播,北京时间7月24日16时34分,中国第13次北冰洋科学考察队穿越北极圈,进入北极海域航行。进入北极圈后,考察队将继续向着预定作业地点航行。根据日程安排,“雪龙2”号预计将于26日航行至楚科奇海盆,考察队将正式开展大洋科考作业。魏弘毅

检察机关依法对何泽华决定逮捕

新华社北京电 国家烟草专卖局原党组成员、副局长何泽华涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院指定管辖,辽宁省人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对何泽华作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。



拉萨拉鲁湿地生态向好

白鹭在拉鲁湿地上空盘旋(7月23日摄)。

位于西藏拉萨市的国家级自然保护区拉鲁湿地平均海拔3645米,保护面积12.2平方公里,被誉为“拉萨之肺”。随着管护措施加强,这里的生态环境逐年向好。

新华社发

长三角

上海打开院所围墙建口袋公园

据新华社上海电 曾经的单位内部绿地变成如今的口袋公园,一些高雅的艺术殿堂成为面向中小学生的暑期课堂……在“人民城市”理念的指导下,上海正在大力推动各类机关院所打开围墙,与市民和游客共享公园绿地、文艺空间等优质资源。

炎炎盛夏,上海市徐汇区天平路街道一座近百年的独立花园洋房的附属绿地,成了市民和游客纳凉消暑的好去处。浓密的绿树和草坪、复古的欧式喷泉、蜿蜒曲折的小径,再加上双坡红瓦屋面、白水泥拉毛墙面……这个面积达到1800平方米的“丽波花园”,曾经是上海体育科学研究所的附属绿地。

“从20世纪70年代起,我们就在这里办公。去年,徐汇区和天平街道找到我们,希望把内部绿地变成向市民和游客开放的口袋公园。虽然情感上不舍,但我们还是第一时间表示理解与支持。经过与区绿化市容部门多次沟通,我们让出了几乎所有的花园和草坪,全力配合‘拆墙见绿’。”上海体育科研所相关负责人说。

践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念,在上海中心城区,不仅很多机关和企事业单位有形的围墙被拆掉了,一些专业的文艺院所也敞开大门,为市民家庭提供包括暑期培训在内的公益服务。

国际

新研究揭示团藻的性别决定机制

据新华社东京电 性别决定机制对生物进化非常重要。日本京都大学日前发布公报说,其研究人员揭示了较原始真核生物团藻目藻类的性别决定机制,有助于分析相关机制的演变。

京都大学研究人员和同行日前在美国《国家科学院学报》上发表论文说,名为MID和VSR1的两种转录因子在团藻目的性别决定机制中发挥重要作用,如果细胞内没有MID,那么两个VSR1结合,后代就是雌性;如果细胞内有MID,那么VSR1和MID结合,后代就是雄性。研究人员称,目前,人类的性别决定机制有相似之处,两个X染色体结合的结果为女性,而一个X染色体和一个Y染色体结合的结果为男性。钱铮

苏丹一架民用飞机坠毁致9死

新华社开罗电 喀土穆消息:苏丹军方23日发表声明说,一架民用飞机因技术故障在苏丹港机场坠毁,造成9人死亡,其中包括4名军人。

声明说,飞机在起飞时发生故障,随后坠毁。一名女童在坠机事故中幸存。

文体

篮协宣布李凯尔获得中国国籍

新华社上海电 中国篮球协会24日宣布,美职篮明尼苏达森林狼队球员李凯尔已于24日上午获得中国国籍,并与篮协主席姚明见面。

中国篮球协会通过社交媒体平台表示:“欢迎李凯尔!感谢各方的支持和帮助,感谢李凯尔家人的支持,感谢球迷和媒体长期以来对中国男篮的关注。”

李凯尔(凯尔·安德森)于1993年出生于美国纽约市。他于2014年美职篮选秀首轮第30顺位被圣安东尼奥马刺队选中,先后效力过马刺、灰熊与森林狼。2022至2023赛季,他为森林狼场均贡献9.4分、5.3个篮板、4.9次助攻、1.1次抢断和0.9个盖帽,是一位全面的节奏型锋卫摇摆人。许东远 李博闻

覃海洋张雨霏世锦赛夺金

晚报综合消息 中国泳将覃海洋24日称雄福冈游泳世锦赛男子100米蛙泳决赛,为中国队夺得了历史上第一枚世锦赛男子蛙泳金牌,填补了这一长久以来的空缺。57秒69的成绩也再次打破了亚洲纪录。

24岁的覃海洋此前来自海军队,师从叶瑾教练多年,和名将宁泽涛、齐晖师出同门。东京奥运会后他转入上海队跟随崔登荣教练。在今年5月的全国游泳冠军赛上,覃海洋就曾游进58秒,根据世界泳联的数据,他是历史上第3个在男子100米蛙泳项目上游进58秒的运动员。

当日,在女子100米蝶泳决赛中,中国选手张雨霏以56秒12的成绩获得冠军,为中国游泳队夺得本届世锦赛第二枚金牌。宗和



中国野生动物摄影大展开幕

23日,人们在青海玉树格萨尔广场参观2023首届中国野生动物摄影大展预展。7月24日至26日,2023首届中国野生动物摄影大展在青海玉树开幕。本次展览包括野生动物保护、青海生态文明、玉树灾后重建等内容。新华社发

日本著名作家森村诚一去世

据新华社东京电 据日本媒体报道,写作长篇报告文学《恶魔的饱食》揭露侵华日军731部队罪行的日本著名作家森村诚一24日因肺炎在日本去世,终年90岁。

森村诚一出生于日本埼玉县。20世纪80年代,他在对31名侵华日军731部队原队员进行采访后,结合从中国、美国搜集来的731部队相关历史照片、档案及资料,写出了长篇报告文学《恶魔的饱食》,揭露了侵华日军731部队为制造细菌、瓦斯等违禁武器,对3000名左右的俘虏进行人体实验的惨无人道的行为。该作品1981年发表后在日本国内外引发巨大社会反响。

1994年,森村诚一与日本和平友好人士一起组建合唱团,用合唱的形式讲述真实历史,在日本、中国、韩国、俄罗斯等国举行公演,引发社会关注。2015年,哈尔滨市授予森村诚一荣誉市民称号。郭丹 姜俏梅